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— Так, раз мо ва ідзе пра 
вель мі не пры ем нае пе ра-
жы ван не, ад нак пра цэс гэ-
та аб са лют на на ту раль ны, 
ён да па ма гае ча ла ве ку ад-
на віц ца, за поў ніць тую пус-
тэ чу, якая ўтва ры ла ся, — 
рас каз вае ўрач-псі ха тэ ра-
пеўт Мінск ага га рад ско га 
клі ніч на га псі хі ят рыч на-
га дыс пан се ра Свят ла на 
ШАС ЦІ ТКА. — Гэ та важ ны 
і не аб ход ны пра цэс вяр тан-
ня ў жыц цё, у якім больш 
ня ма тых, ка го мы стра ці лі. 
І тут не вар та са ро мец ца 
сва іх па чуц цяў, імк нуц ца як 
ма га хут чэй за быць — трэ-
ба да зво ліць ад наў лен ча-
му пра цэ су вы ка наць сваю 
ра бо ту.

Роз ныя лю дзі па доб на 
апіс ва юць сваё го ра. Ёсць 
тут і пе ра жы ван не моц ных 
па кут (на пру жан не і псі ха-
ла гіч ны боль), і фі зіч ныя 
сімп то мы (спазм у гор ле, 
па ча шча нае ды хан не, па-
чуц цё пус тэ чы ў воб лас ці 
жы ва та, ад сут насць апе-
ты ту, стра та сіл). Та кі стан 
уз ні кае час цей, ка лі нам 
спа чу ва юць або на гад ва-
юць аб стра ча ным. Го ра 
з'яў ля ец ца не пры ем ным, 
цяж кім пе ра жы ван нем, 
та му аб са лют на на ту раль-
на хо чац ца па зба віц ца яго 
пра яў. Так што ча ла век мо жа ад-
маў ляц ца ад лю бых су стрэч, па-
збя гаць лю бых на гад ван няў аб 
стра це, пра сіць, каб на огул яго 
па кі ну лі ў спа коі. Не ка то рыя мо-
гуць на ват пра яў ляць ва ро жасць, 
гру ба аб ры ва ю чы пы тан ні. Не ка-
му мо жа зда вац ца, што ён з'яз-
джае з глуз ду: чуе го лас па мер-
ла га, ад чу вае яго пры сут насць 
у ква тэ ры. Мно гіх ахоп лі вае па-
чуц цё ві ны — з'яў ля ец ца жа дан-
не ад шу каць у мі ну лым до ка зы 
та го, што ты ча гось ці не зра біў 
для та го, ка го стра ціў, уз ні ка юць 
аб ві на вач ван ні ў ня ўваж лі вас ці, 
пе ра боль шва ец ца зна чэн не са-
мых дроб ных па мы лак. На ра джа-
юц ца раз драж нен не і злосць да 
ас тат ніх бліз кіх.

Пер шае, што трэ ба зра біць у 
пе ра жы ван ні го ра — змі рыц ца 
з не аб ход нас цю пе ра жы ван ня 
гэ та га па чуц ця, бо толь кі та ды 
мож на па сту по ва змі рыц ца і з 
бо лем стра ты.

Як пра цуе на ша го ра? Аказ ва-
ец ца, у тры эта пы.

Пер шы. Спа чат ку ўзні кае стан 
шо ку, факт стра ты ад маў ля ец ца, 
мы не га то выя па ве рыць у рэ-
аль насць та го, што ад бы ва ец ца, 
зна хо дзім ся ў здранц вен ні. Ад-
маў лен не стра ты — гэ та спро ба 
"вяр нуць" сваю стра ту, пра цяг ваць 
жыць так, ні бы ні чо га не змя ні ла ся. 
Зні кае апе тыт, па ру ша ец ца сон, 
ад чу ва ец ца сла басць, за па во ле-
насць рэ ак цый, зні кае сек су аль нае 
жа дан не. На ва коль ным мы мо жам 
зда вац ца спа кой ны мі і ўраў на ва-
жа ны мі, не пра яў ляць моц ных эмо-
цый, вы гля даць на ват абы яка вы мі. 
Ад нак уся рэ дзі не бу дзе ад бы вац-
ца ма гут ны эма цы я наль ны пра цэс. 
Шок як ахоў ная рэ ак цыя да па ма-
гае стрым лі ваць гэ тыя пе ра жы ван-
ні, але яны мо гуць і вы ры вац ца ў 
вы гля дзе ім пуль сіў ных учын каў 
(гэ та мо жа быць, на прык лад, пры-
чы нен не са бе шко ды).

Што ра біць на шым бліз кім? 
Не аба вяз ко ва раз маў ляць з тым, 
хто пе ра жы вае стра ту. Знач на 
больш эфек тыў на час цей да кра-
нац ца, каб вы клі каць ней кую эма-

цы я наль ную рэ ак цыю, якая вы цяг-
не з шо ку.

Дру гі. Мы па сту по ва вяр та ем-
ся да рэ аль нас ці, усве дам ля ем 
не зва рот насць стра ты. У па мя ці 
фар мі ру ец ца воб раз па мер ла-
га, на ладж ва юц ца но выя су вя зі 
і ста сун кі з мі ну лым. У нас мо-
гуць уз мац ніц ца пэў ныя фі зіч ныя 
сімп то мы — так, не ка то рыя лю дзі 
па чы на юць паў та раць ру хі, мі мі-
ку па мер ла га. Мы мо жам стаць 
раз драж нё ны мі, не цярп лі вы мі, 
пры гне ча ны мі. На фо не зні жэн ня 
іму ні тэ ту мо гуць уз ні каць праб ле-
мы з са ма тыч ным зда роў ем. Цяж-
ка ста но віц ца пе ра но сіць па дзеі, 
звя за ныя з тым, ка го больш ня ма 
по бач (свя ты, дні на ро дзі наў).

Што ра біць на шым бліз кім? З 
ра зу мен нем і цярп лі вас цю ста віц-
ца да рэз кіх пе ра па даў на строю, 
да ра ваць агрэ сіў ныя вы па ды і на 
ней кі час да ваць ча ла ве ку па быць 
сам-на сам з са бой. Не су ці шаць 
пад час пла чу, а да зва ляць "вы-
ліц ца" эмо цы ям, вы га ва рыц ца, 
на ват ка лі бу дзе паў та рац ца ад но 

і тое ж. Не да зва ляць пе-
ра гру жац ца паў ся дзён ным 
кло па там. Пры па ру шэн ні 
сну рэ ка мен да ваць ві зіт да 
ўра ча, які пры зна чыць не-
аб ход ны за спа ка яль ны або 
снат вор ны прэ па рат.

Трэ ці. Па сту по ва па чы-
на ец ца пра цэс ад наў лен ня. 
Пры ма ец ца факт стра ты. 
Чым больш не га тыў ных 
эмо цый пе ра пра цоў ва ец-
ца, тым больш фар мі ру ец-
ца свет лых ус па мі наў аб 
тым, хто сы шоў. Ад наў ля-
юц ца па кры се сон і апе тыт, 
мож на вяр нуц ца да пра цы. 
Усё яшчэ нель га вы клю-
чаць маг чы мас ці вяр тан ня 
смут ку, асаб лі ва ў ней кія 
дні, звя за ныя з пэў ны мі па-
дзея мі. Ста дыя ад наў лен ня 
са мая пра цяг лая і сім ва ліч-
на за кан чва ец ца ўгод ка мі 
стра ты. Мож на ска заць, 
што пры клад на праз год 
вяр та ец ца сэнс жыц ця, ус-
па мі ны не су пра ва джа юц ца 
па кут ны мі пе ра жы ван ня мі, 
за ста ец ца толь кі па чуц цё 
смут ку.

Што ра біць на шым 
бліз кім? Пад трым лі ваць 
та го, хто га руе, у яго ных 
пла нах на бу ду чы ню.

Бы вае так, што не атрым-
лі ва ец ца "свое ча со ва" пе ра-
жыць сваё го ра. Мо жа быць, 

да вя ло ся ў гэ ты час вы ра шаць важ-
ныя праб ле мы або не аб ход на бы ло 
пад тры маць ін шых. Пе ра жы ван ні 
ад клад ва юц ца, і та кая ад тэр мі ноў ка 
мо жа цяг нуц ца га да мі, і толь кі з ней-
кай но вай стра тай уда ец ца па чаць 
пе ра жы ваць і за тых, ка го да вя ло ся 
стра ціць ра ней.

З цяж кі мі пе ра жы ван ня мі не заў-
сё ды мож на спра віц ца са ма стой на. 
Ёсць ры зы ка за тры мац ца на эта пе 
вост ра га го ра. Сімп то мы та ды ста-
но вяц ца больш вы яў ле ны мі і пра-
цяг ла за хоў ва юц ца. Пры моц ным 
псі хіч ным і фі зіч ным зня сі лен ні мо-
жа раз віц ца цяж кая дэ прэ сія, псі ха-
са ма тыч ныя за хвор ван ні (гаст рыт, 
ка літ, астма, рэў ма то ід ны арт рыт і 
г.д.), маг чы ма на ват з'яў лен не сімп-
то маў, ад якіх па ку та ваў у апош ні 
час аб' ект стра ты. У та кіх вы пад ках 
вель мі важ на свое ча со ва звяр нуц ца 
да псі ха тэ ра пеў та або псі хо ла га, які 
ацэ ніць сту пень па ру шэн няў і да па-
мо жа пе ра адо лець кры зіс ны стан.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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НУ КА МУ 
ВЫ ВЕ РЫ ЦЕ

Ці вар та ве рыць у тое, 
што ў эк стра сэн саў і ле ка раў 

ёсць асаб лі выя здоль нас ці? 
Пы тан не ве ры ін тым нае, 

кож ны вы ра шае для ся бе сам, 
у што яму ве рыць, пі ша ад на з 

за меж ных га зет. 
Жур на ліст гэ та га вы дан ня, 
у пры ват нас ці, пры гад вае, 
што фонд Джэй мса Рэн дзі 

ўжо шмат га доў шу кае 
са праўд на га эк стра сэн са, 

га то ва га па ка заць свае 
здоль нас ці не пе рад 

тэ ле ка ме ра мі і да вер лі вы мі 
абы ва це ля мі, а пе рад 
скеп ты ка мі-ву чо ны мі, 
якія ўме юць пра віль на 

па ста віць экс пе ры мен ты. 
Шу кае з пэў най мэ тай: 

уру чыць 1 млн до ла раў 
у тым вы пад ку, 
ка лі на яў насць 

эк стра сэн сор ных здоль нас цяў 
бу дзе па цвер джа на. 
Па куль без вы ні ко ва, 
хоць за браць міль ён 

спра ба ва лі ўжо мно гія.

А што, да рэ чы, ад бы ло ся з вя до мы-
мі са вец кі мі «эк стра сэн са мі»? Прад ка-
заль ні ца Ван га па мер ла яшчэ ў 1996-м, 
маг Юрый Лон га — у 2006-м, ле кар ка 
Джу на Да ві таш ві лі — у 2015-м... Да-
рэ чы, Джу на мно гае ў сва ёй бія гра фіі, 
мяк ка ка жу чы, пе ра больш ва ла. Але 
ка му за ба ро ніш вы дум ку? Лю бы з нас 
мо жа фан та зі ра ваць на тэ му ўлас най 
ве лі чы, ад нак ле пей скі роў ваць гэ та 
на да па мо гу са мо му са бе. Ад чу лі сі лу 
да па ма гаць — да па ма жы це са бе, ка лі 
лас ка! Ну, а ка лі нех та за яў ляе, што 
па зба віць усіх хва роб усё ча ла вец тва, 
уваск рэ сіць мёрт вых, а жы вым па до-
рыць бес смя рот насць... Мы ж да рос-
лыя лю дзі і здоль ныя ад роз ніць праў ду 
ад чыс тай ва ды шар ла тан ства.

Псі ха тэ ра пеўт Ана толь Каш пі роў скі, 
як па мя та ем, ня гле дзя чы на рэз кі ўзлёт 
і сла ву, хут ка знік з тэ ле эк ра наў. Дзя-
куй за гэ та та га час на му мі ніс тэр ству 
ахо вы зда роўя, якое ў 1993 го дзе спы-
ні ла пры сут насць эк стра сэн саў «у тэ ле-
ві за ры». Ці ка ва, што і сён ня 75-га до вы 
Каш пі роў скі пра цяг вае гаст ра ля ваць 
па Ра сіі і кра і нах СНД (на вед ваў ён і 
Бе ла русь), праў да, да шы ро кіх мас яго 
не да пус ка юць. Па доб ная дзей насць 
лі чыц ца не за кон най.

Алан Чу мак прый шоў у ле кар ства 
праз жур на ліс ты ку. Ня цяж ка зда га дац-
ца, якую тэ му ён да сле да ваў, а та му 
праз ней кі час і сам «штось ці та кое 
ад чуў». Так па чаў «за ра джаць» ва ду. 
Сён ня Ала ну Чу ма ку 80 га доў, але ча-
сам яго так і цяг не зра біць ней кія пра-
гно зы-прад ка зан ні.

Ры гор Гра ба вы не прос та пра во дзіў 
се ан сы ля чэн ня, але на ват за клю чаў да-
га во ры з юры дыч ны мі асо ба мі і абя цаў 
пра во дзіць «мен таль ную» ды яг нос ты ку 
аб ста ля ван ня (за гро шы, вя до ма). Ад-
ной чы, праў да, яго асу дзі лі за мах ляр-
ства. Вы свет лі ла ся, што гра ма дзя нін 
Гра ба вы ўво дзіў лю дзей у стан тран су 
і вы ман тач ваў у іх гро шы. Гэ ты ча ла-
век яшчэ ўпэў ні ваў, што мо жа ажы віць 
мёрт вых, вы ле чыць СНІД, рак, ну і г.д. 
У 2010-м ён быў умоў на-да тэр мі но ва 
вы зва ле ны, ад нак пуб ліч на гуч ных за яў 
ужо не ра біў. Жоў тая прэ са пі са ла пра 
за бой ства Гра ба во га, ад нак афі цый на 
аб гэ тым не па ве дам ля ла ся.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
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ЯК ПЕ РА ЖЫЦЬ СТРА ТУ?

Кож ны з нас ра на ці поз на су ты ка ец ца са стра тай. 
Ад да ля юц ца ад нас да рос лыя дзе ці; зда ра ец ца раз вод і дом па кі дае 
той, да ка го мы пры вык лі; гі не лю бі мы хат ні га да ва нец; 
сы хо дзіць з жыц ця нех та з бліз кіх... Лю бая з гэ тых па дзей 
мо жа спра ва ка ваць у на шай ду шы ад но з са мых моц ных 
не пры ем ных пе ра жы ван няў — па чуц цё го ра. 
Зда ец ца ня пра віль ным, што смерць са ба кі мож на па ста віць по бач 
са стра тай бліз ка га сва я ка, ад нак даў но да ка за на, 
што пра цэс га ра ван ня мае свае за ко ны, 
ад ноль ка выя для лю бых страт.

РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает о проведении повторного открытого аукциона со снижением цены 
по продаже имущества, принадлежащего  РУП «Белтелеком» на праве хозяйственного ведения

Лот №1 Терминал WLL Т-100F (c факсом), 66 штук г. Гомель, пр-т Ленина, 1
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

29 314 560 1 465 728 5

Лот №2 Терминал - WLL Т-100 (без факса), 670 штук г. Гомель, пр-т Ленина, 1
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

137 855 040 6 892 752 5

Лот №3 WLL-терминал (без факса) Т-100, 4 120 штук г. Минск, ул. Стебенева, 10
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

725 009 280 36 250 464 5

Лот №4 WLL-терминал (без факса) Т-100, 1 350 штук г. Минск, ул. Стебенева, 10
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

255 838 080 12 791 904 5

Лот №5 Терминал - WLL Т-100 (без факса), 1 110 штук г. Могилев, ул. Ленинская, 12
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

210 355 200 10 517 760 5

Лот №6 WLL-терминал Т-100F (с факсом), 40 штук г. Могилев, ул. Ленинская, 12
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

16 638 720 831 936 5

Лот №7
Терминал фиксированный беспроводной связи 

стандарта IMT MC-450 ETS-1000, 2 штук
г. Могилев, ул. Ленинская, 12

Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

506 880 25 344 5

Лот №8 Терминал - WLL Т-100 (без факса), 25 штук г. Минск, ул. Захарова, 57
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

6 768 000 338 400 5

Лот №9 Терминал - WLL Т-100 (без факса), 8 штук г. Минск, ул. Захарова, 57
Начальная цена с  НДС, руб. Задаток с  НДС, руб. Шаг аукциона

2 028 480 101 424 5

РУП «Институт недвижимости и оценки»
► ОЦЕНКА ИМУЩЕСТВА (недвижимость, транспорт, 
оборудование, бизнес, интеллектуальная собственность)
►ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ АУКЦИОНОВ

Победитель аукциона либо в случае, если аукцион 
признан несостоявшимся в силу того, что заявление на 
участие в аукционе подано только одним участником и 
он согласен приобрести Объект (Объекты) по начальной 
цене, увеличенной на 5% (пять процентов) – Претендент на 
покупку, должен заключить с Продавцом договор купли-
продажи Объекта (Объектов) в течение 10 (десяти) бан-
ковских дней со дня подписания протокола о результатах 
аукциона.

Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан 
оплатить всю стоимость приобретенного на аукционе Объ-
екта (Объектов) в течение 5 (пяти) банковских дней со дня 
заключения договора купли-продажи Объекта (Объектов) 
за вычетом внесенной им суммы задатка (задатков).

Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан 

возместить Организатору аукциона стоимость затрат на 
организацию и проведение открытого аукциона на осно-
вании счета-фактуры в течение 3 (трех) банковских дней 
с момента подписания протокола о результатах аукциона. 
Информация о затратах доводится до сведения участни-
ков до начала проведения аукциона по каждому Объекту, 
выставляемому на аукцион.

На Претендента на покупку распространяются правила 
и условия, установленные законодательством Республики 
Беларусь для Победителя аукциона.

Размер штрафа, уплачиваемый участником аукциона 
и (или) его Победителем (Претендентом на покупку) в 
случаях, предусмотренных Положением о порядке орга-
низации и проведения аукционов (конкурсов) по прода-
же отдельных объектов, находящихся в государственной 

собственности, утвержденным постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 №609 (да-
лее – Положение) и соглашением о правах и обязанностях 
сторон в процессе организации и проведения аукциона, 
составляет 10 000 000 рублей.

Аукцион состоится 27.07.2015 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 6. Шаг 
аукциона – 5%. Заявления на участие и необходимые 
документы принимаются по 24.07.2015 до 12.00 по 
адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, 
каб. 2. 

Первое полное извещение о проведении аукциона 
опубликовано в газете «Рэспублiка» от 27.03.2015. 

С полным текстом извещения можно ознакомиться на 
сайте Организатора аукциона www.ino.by.

� Организатор: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 • www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by


